

Доклад начальника Управления образования местной администрации Терского муниципального района Вариевой М.Т. на августовском педагогическом совещании работников образования Терского муниципального района

25 августа 2022г.

Добрый день, уважаемые участники августовского совещания!

Мы продолжаем декаду августовских совещаний. Августовские совещания – это хорошая традиция, позволяющая всему педагогическому сообществу в режиме открытого диалога обсудить векторы развития образования и подготовиться к началу нового учебного года и, в то же время, августовский педсовет – это особая педагогическая традиция, согретая теплом последних летних дней, искренней любовью к профессии и приближающимся 1 сентября.

Уважаемые коллеги! Система образования находится на важном и ответственном этапе развития: это реализация приоритетных национальных проектов «Образование», «Демография», государственной программы «Развитие образования».

Главные задачи реализации национального проекта «Образование» определены указом Президента Российской Федерации «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года».

Более детальное обсуждение актуальных вопросов осуществлялось на муниципальных тематических площадках, также наши работники приняли активное участие в региональных дискуссионных площадках.

Для достижения поставленных целей Терский район принимает активное участие в реализации регионального проекта «Модернизация школьной системы образования в Кабардино-Балкарской республике». В 2022-23 годах в проекте участвуют 12 наших школ из 59 по республике.

В рамках проекта проводится капитальный ремонт учреждений, их оснащение современными средствами обучения и воспитания, повышение

качества профессиональной подготовки педагогического и управленческого состава.

Участие в проекте стало возможным, благодаря своевременной подготовке документации. По всем вышеназванным объектам она сделана и проведена их экспертиза. Из муниципального бюджета на эти цели для 12 объектов выделено 2 млн. 300 руб. Муаед Алиевич, позвольте поблагодарить вас за эффективное решение данного вопроса. Также выражаю благодарность всем руководителям этих учреждений за оперативность и большую работу.

И теперь наша задача обеспечить эффективное использование финансовых средств и создать современные и комфортные условия обучения, направленные на повышение качества учебного процесса, рост удовлетворенности учащихся, учителей и родительского сообщества системой образования.

Национальный проект «Демография»

В рамках национального проекта «Демография» ежегодно создаются новые дошкольные места. За предыдущие годы создано 240 мест, в текущем году завершено строительство пристройки к дошкольному отделению МКОУ СОШ с.п. Н-Балкария на 60 мест. Благодаря принятым мерам в целом по району мы удовлетворяем потребность населения в дошкольном образовании и можем принять в детские сады детей в возрасте от 1,5 до 7 лет.

Национальный проект «Образование»

В рамках реализации федерального проекта «Современная школа» уже большинство обучающихся школ осваивают образовательные программы общего и дополнительного образования с использованием современного оборудования. У нас районе 12 центров «Точка роста», в этом году еще в 4 - х школах они открываются (МКОУ СОШ им. З.Б. Максидова с.п.

Хамидие, МКОУ СОШ №2 г.п. Терек, МКОУ СОШ с.п. Инаркой, МКОУ СОШ с.п. Верхний Курп).

15 школ обеспечены материально-технической базой для внедрения цифровой образовательной среды. В этом году в проект включились 4 учреждения (МКОУ СОШ с.п. В-Акбаш, МКОУ СОШ им. С.А. Карданова с.п. Терекское, МКОУ СОШ с.п. Тамбовское, МКОУ СОШ с.п. Красноармейское).

Во всех сельских школах обновлены условия для занятий физической культурой и спортом. В этом году в проекте принимает участие МКОУ СОШ №4 г.п. Терек, на капитальный ремонт спортзала учреждению выделен 1 857 тыс. руб.

В новом учебном году перед нами стоят определённо очень серьезные задачи. Если мы будем говорить о содержании образования - то это формирование единого образовательного пространства, это переход на новые образовательные стандарты третьего поколения, который будет осуществлён с 1 сентября в 1 и 5 классах. И мне бы хотелось выделить здесь позитивные моменты обновлённых ФГОС:

- повышается прозрачность системы образования;
- даны четкие требования к образовательным результатам, конкретизировано, какой минимум знаний и умений должен освоить ученик, в связи с этим любой родитель будет понимать: чему именно учат в школе их ребенка, а значит, повышается вероятность включения в процесс образования родителей.

Образовательный стандарт позволит создать равные возможности для того, чтобы обучающиеся получили качественное образование.

Если мы будем говорить про воспитание - то во всех образовательных организациях у нас будут уже 2 год работать программы по воспитанию.

С 1 сентября во всех школах стартует масштабный очень непростой проект «Разговоры о важном», это тоже большая задача, большой вызов для

всей системы образования. Еженедельно на территории школ будет организовано поднятие флага, исполнение гимна. Это одно из важных составляющих патриотического воспитания.

Сегодня мы говорим о цифровизации во всех отраслях, образование не стало исключением. Сейчас активно расширяется школьная цифровая среда, одним из элементов которой является внедрение федеральной государственной информационной системы «Моя школа», которая обеспечит эффективную информационную поддержку участникам образовательного процесса. На сегодняшний день все 25 образовательных организаций подключены к этой системе и уже зарегистрировано 758 педагогических работников, что составляет 96 процентов от их количества.

В рамках проекта "Информационная инфраструктура» по обеспечению подключения к сети «Интернет» социально значимых объектов Российской Федерации 21 общеобразовательное учреждение подключено к интернету на скорости 100 Мбит/с для городских школ и 50 Мбит/с для сельских школ (в рамках федерального проекта).

В настоящее время рассматривается вопрос о включении в федеральный проект 2 общеобразовательных учреждений (МКОУ Прогимназия №2 г.п. Терек, МКОУ Прогимназия №3 г.п. Терек).

«Школы Минпросвещения России»

Мы вступаем в работу по проекту школы Минпросвещения России, это прежде всего проект связанный со сбором самых хорошо работающих, самых интересных, самых эффективных практик, для того чтобы каждая школа в огромном массиве любой информации могла находить все лучшие зарекомендовавшие себя практики, методические разработки в одном месте.

На сегодняшний день проведена самодиагностика всех наших школ на информационном ресурсе Минпросвещения России. По итогам

самодиагностики: МКОУ СОШ №2 г.п. Терек , МКОУ СОШ с.п.Дейское, МКОУ СОШ с.п.Арик, МКОУ СОШ с.п. Тамбовское, МКОУ СОШ с.п. Ново-Хамидие с 1 сентября 2022 года будут участвовать в этом проекте.

На базе данных школ будет апробироваться концепция идеальной школы (По направлениям - знания, здоровье, творчество, воспитание и профориентация). В настоящее время управленческие команды прошли курсы повышения квалификации. Массовое внедрение концепции будет реализовываться до 2024 г.

Перед нами стоят задачи и по развитию школьной среды: это школьные театры, школьные спортивные клубы, это развитие школьного самоуправления и об этом тоже нужно думать каждой школе.

Любая школа при учете интересов учеников, привлечении заинтересованных и равнодушных родителей, конечно, может создать условия для спорта, и для театра, и для активной волонтерской деятельности, а это все тоже часть большого образовательного процесса. Не бывает обучения без воспитания и вы, уважаемые коллеги, это знаете лучше всех остальных!

В рамках национального проекта образование мы получаем новые учебные лаборатории, оснащаем школьные учебные кабинеты инновационной техникой. Инновации приходят в школу в помощь традиционному образованию, но ни одна техника, ни одна инновация не будет работать без учителя. Уважаемые руководители образовательных учреждений, обращаюсь к вам! Ваша работа как управленцев с учителями стоит во главе угла успеха всех тех целей нацпроекта, всех тех целей развития отечественной системы образования **и конечно очень важно, что 2023 год - год педагога и наставника будет привлекать еще больше внимания к самой профессии - учитель.** Это подчеркивает важнейшую роль учителя, педагога, как ключевой фигуры для обеспечения качества образования и для будущего развития нашей Родины, это признание особого статуса педагога.

Повышению престижа педагогической профессии, привлечению молодых педагогов будет способствовать и реализация федеральной программы Земский учитель. В этом году в Хамидиевскую школу направляется учитель английского языка в рамках данной программы. Этот ресурс активнее надо использовать и другим учреждениям образования. Также для решения проблем обновления и кадрового обеспечения школ должно стать практикой создание психолого-педагогических классов, направление лучших выпускников школ на обучение педагогическим специальностям в рамках целевого обучения.

Главой Кабардино-Балкарской Республики Казбеком Коковым принято решение стимулировать целевое обучение по педагогическим направлениям за счет учреждения государственных стипендий для студентов, обучающихся по соответствующим востребованным специальностям. Мы поддерживаем это решение и будем активно включаться в его реализацию.

Уважаемые коллеги! Для нас важно сохранить и представить накопленный опыт лучших педагогов Терского района. Для этого Управление образования ежегодно инициирует проведение конкурсов профессионального мастерства, таких, как «Учитель года», «Воспитатель года». Их победителями в прошедшем году стали Артинова Анжела Хажимуратовна, учитель математики МКОУ Лицей №1 г.п. Терек, Парастаева Алла Юрьевна, воспитатель дошкольного отделения МКОУ СОШ №2 г.п. Терек.

На создание позитивного общественного мнения нацелены конкурсы профессионального мастерства, активными участниками которых являются наши педагоги. Эта чемпионат «Молодые профессионалы», всероссийские профессиональные олимпиады для учителей.

Лауреатом Регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (Worldskills Russia) КБР стала Бжаумыхова Зарема Урусбиевна, воспитатель дошкольного отделения МКОУ СОШ №2 г.п. Терек.

Призером Регионального этапа всероссийской профессиональной олимпиады для учителей стала Лукожева Зарета Зуберовна, учитель физики МКОУ СОШ с.п. Терекское.

В Республиканском этапе Всероссийского конкурса профессионального мастерства педагогических работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» приняли участие 3 педагога Центра детского творчества Терского района. Кулагина Нина Викторовна заняла первое место, Ордашева Лера Мусарбиевна третье место.

Хочется ещё раз поблагодарить их за высокий профессионализм, за преданность однажды выбранному пути.

ЕГЭ

Говоря об оценке качества образования не могут не затронуть результаты единого государственного экзамена. В этом году у нас 263 выпускника, из них 19 окончили школу с ученической медалью, 257 получили аттестат о среднем общем образовании, к сожалению, 6 человек не справились с заданиями по обязательным предметам, в связи с чем не получили аттестаты.

Вашему же вниманию предлагаю средние тестовые баллы в разрезе образовательных организаций по всем предметам.

Результаты ЕГЭ по всем предметам, по каждому виду заданий– это предмет для самого тщательного анализа на методических объединениях, педагогических советах для того чтобы запланировать эффективную работу по освоению общеобразовательных программ. Точно также районная методическая служба должна перестроить свою работу с учетом результатов ЕГЭ.

Сейчас есть возможность получить консультационную поддержку на федеральном уровне. Одной из задач муниципальной и школьных методических служб является подключение к этой работе, потому что подключение к ресурсам является хорошей методической базой как для

самоподготовки учителя, так и для разработки и реализации рабочих программ.

Воспитательная работа

Уважаемые коллеги! Сегодня воспитание – деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей.

По поручению главы государства в рамках нацпроекта «Образование» разработан новый федеральный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации». В истекшем учебном году во всех образовательных учреждениях района реализовывались Рабочие программы воспитания. На дискуссионных площадках был сделан тщательный анализ опыта реализации программы за прошлый год, я не буду на этом останавливаться, хочу сказать, что классным руководителям необходимо совершенствовать свою работу с учетом выработанных рекомендаций. Руководителей образовательных организаций прошу держать на постоянном контроле данный вопрос, а Информационно-методическому центру оказывать непрерывное методическое сопровождение.

В настоящее время назрела необходимость воспитывать молодёжь в духе гражданственности, патриотизма как дома, в семье, так и в детских садах и школах. Поэтому перед нами поставлена важная задача- усилить историческое просвещение детей. Они должны иметь полное представление об истории России, малой Родины. На это направлен проект «Разговор о важном», который призван с младших классов знакомить детей с историей, учить их доброте и справедливости.

Одним из способов приобщения к духовно-нравственным ценностям является поисковая и музейная деятельность. Приведу пример - школьный музей Боевой Славы имени Ашижевой Лели Эльдаровны Верхне Курпской школы. Участие детей, классных руководителей, учителей-предметников и

родителей в поисковой работе, изучении и описании музейных предметов, создании экспозиций, проведении экскурсий, различных мероприятий способствует реализации задач патриотического воспитания, этот бесспорно очень эффективный инструмент для воспитания подрастающего поколения.

Детское движение, школьные театры, музеи, спортивные клубы к 2024 году должны функционировать в каждой школе. Даже если это будет небольшой кружок, вокальная студия, медицентр в малокомплектной школе.

Коллеги, мы говорим о равных возможностях детей для получения доступа к **дополнительному образованию**. И это неотъемлемая часть непрерывного педагогического процесса,

В рамках национального проекта «Образование» приняты меры по развитию системы дополнительного образования детей для реализации дополнительных общеразвивающих программ различной направленности. В районе ежегодно увеличивается охват детей дополнительными общеобразовательными программами. Так, доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным образованием, в 2020-2021 учебном году составила 58 %, а в 2021-2022 учебном году – 72 %. Численность обучающихся, охваченных дополнительным образованием нашего района через АИС «Навигатор», составляет 5015 детей в возрасте от 5 до 18 лет. По результатам ежегодных мониторингов отмечается, что данный показатель занятости детей в дополнительном образовании увеличивается.

На сегодня в системе «Навигатор» выдано 8055 сертификатов, размещено 140 программ дополнительного образования, из которых 2 сертифицированные программы реализуются в Центре детского творчества Терского района (охват 100 детей).

Активно вовлекается в систему дополнительного образования одна из наиболее уязвимых категорий граждан – дети с ОВЗ и дети-инвалиды. В

2021-2022 уч. году охват дополнительным образованием таких детей составил более 250 обучающихся.

С учетом возрастающего интереса детей к современным достижениям в области компьютерных технологий в центре внимания находится работа по развитию технического творчества, в том числе робототехники. Появившиеся на базе школ района центры «Точки Роста», имеющееся современное учебное оборудование, позволили реализовать программы технической направленности.

В рамках системы общего и дополнительного образования в районе проводятся физкультурно-массовые и спортивные мероприятия. В 2021-2022 учебном году команды школ района приняли участие в Республиканских и Всероссийских соревнованиях: на республиканском этапе Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» команда МКОУ Лицей №1 г.п. Терек заняла 1 место; команда юношей МКОУ СОШ им. С.А. Карданова с.п. Терекское одержала победу в региональном этапе Всероссийских соревнований по «Мини-футболу» общероссийского проекта «Мини-футбол в школу 2022»; ребята МКОУ СОШ с.п. Верхний Акбаш заняли 1 место на региональном этапе Всероссийского фестиваля «Веселые старты»; МКОУ Лицей №1 г.п. Терек - победитель республиканского этапа Всероссийских спортивных игр среди школьных спортивных клубов.

В соответствии с задачами национального проекта «Образование» в течение учебного года школьники района активно подключались к трансляции цикла Всероссийских открытых уроков «ПроеКТОриЯ». Уроки проходили в интерактивном формате посредством дискуссий и игровых практик от ведущих индустриальных экспертов и бизнес-центров.

Однако надо отметить направления работы, которые требуют усиленного внимания и принятия активных мер:

1. Организация предпрофильной подготовки в 8-9 классах.

2. Участие обучающихся школ района в профессиональных пробах в рамках проекта «Билет в будущее».

3. Разработка и реализация образовательными организациями практико-ориентированных программ.

4. Организация профориентационной работы с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья.

В 2021-2022 учебном году 23 обучающихся района стали участниками профильных смен в образовательном центре Антарес по направлениям: робототехника, программирование, математика, медицина, биология.

Ахаминов Азрет Анзорович, ученик второй городской школы - победитель конкурсного отбора на ноябрьскую математическую образовательную программу образовательного центра «Сириус». Также обучающиеся 2 школы становились призерами различных математических олимпиад: 44 турнир имени М.В. Ломоносова (4 призера), выездная Республиканская олимпиада по математике в Солнечном городе для обучающихся 6 классов (1 победитель, 3 призера). Здесь хочется выразить благодарность наставнику, учителю математики Джанкулаевой Зарете Яхьяевне за качественную подготовку детей.

В региональном этапе всероссийской олимпиады школьников 4 учащихся стали победителями и 18 - призерами по различным учебным предметам. Учащиеся – победители и их педагоги-наставники получили премию Главы Кабардино-Балкарской Республики. Это: Богатырев Тембулат ученик 10 класса 2 школы Терека (учитель Балахов Аслан Назирович), Фиапшева Алина ученица 11 класса Верхне-Акбашской школы (учитель Кишева Рузана Руслановна) Борова Алина ученица 9 класса Лицея 1 Терека (учитель Балкарова Марина Матхановна), Богатырева Алена ученица 11 класса 3 школы Терека (учитель Дышокова Татьяна Беталовна).

На муниципальном уровне оказывается всесторонняя поддержка развитию деятельности детских и молодежных общественных объединений:

В районе функционируют: Союз детско-юношеских организаций «Радуга» (в рядах которого - 2047 чел.), районное объединение добровольцев «Терские волонтеры» (815 чел.), местное отделение Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» (1523 чел.), местное отделение детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» (780 детей и молодежи), военно-патриотический клуб «Молодая гвардия» (43 чел.), Молодежный совет при Совете местной администрации Терского муниципального района (32 чел.).

Активисты молодежных организаций показывают хорошие результаты на Региональных и Всероссийских конкурсах, фестивалях, проектах: во Всероссийском спортивном фестивале РДШ в г. Москве приняли участие 3 команды-победительницы Северо - Кавказского Федерального округа: команда шахматистов МКОУ СОШ №3 г.п. Терек в старшей возрастной группе и команда МКОУ СОШ №2 г.п. Терек в младшей возрастной группе, команда МКОУ СОШ №3 г.п. Терек по воздушно - силовой атлетике «Сила РДШ»; Гоов Кантемир ученик МКОУ СОШ №2 г.п. Терек занял 1 место на региональном этапе и этапе СКФО и стал участником Всероссийских соревнований; команда 2 городской школы района одержала победу в региональном этапе Всероссийского конкурса «Лучшее первичное отделение РДШ» и стала призером в СКФО; команда «Тигр» МКОУ СОШ с.п. Новая - Балкария заняла 1 место на республиканских соревнованиях среди детей и учащейся молодежи в рамках Всероссийского детско-юношеского общественного движения «Школа безопасности»; ребята МКОУ СОШ №2 г.п. Терек стали победителями республиканского турнира «Интеллект -2022»; команда ребят МКОУ СОШ №2 г.п. Терек заняла 1 место в республиканском конкурсе на лучшую работу «Моя законотворческая инициатива».

Жиляева Эллина ученица МКОУ СОШ №2 г.п. Терек - лидер РДШ - стала победителем регионального этапа Всероссийского конкурса лидеров и

руководителей детских и молодежных общественных объединений «Лидер 21 века» и призером на Всероссийском этапе, также она стала победителем Всероссийского конкурса «Открытый космос» в рамках Всероссийского проекта «Научное ориентирование», прошла конкурсную процедуру отбора детей на участие в дополнительной общеразвивающей программе «Лаборатория РДШ», которая пройдет осенью 2022г. во Всероссийском детском центре «Артек». В мае 2022г. в г. Москве приняла участие в работе V съезда Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», где была награждена медалью за достигнутые успехи.

Хочу выразить благодарность обучающимся за проявленное упорство в достижении поставленных целей, многие показали себя лидерами, благодарю педагогов, руководителей учреждений за то, что помогаете развивать способности и таланты детей.

Уважаемые коллеги! Перед нами стоят сложные задачи, но все они осуществимы при условии конструктивного диалога и тесного взаимодействия всех от кого зависит дальнейшее развитие системы образования. Не сомневаюсь, что все вызовы по плечу профессиональному педагогическому сообществу Терского района.

Дорогие коллеги! Поздравляю вас с началом нового учебного года, Днем государственности и 100-летия Кабардино-Балкарской Республики. Желаю вам крепкого здоровья, мира, благополучия в ваших семьях, больших успехов в профессии. Пусть этот учебный год будет счастливым, плодотворным, интересным для каждого из вас! Спасибо за внимание!

